Пояснительная записка к презентации
«Только в общении с природой человек может
достигнуть нравственного совершенства».
В.И. Вернадский

 Самой актуальной и проблемной из всех наук является сегодня экология.  Экология  –  это наука о нашем общем доме, она охватывает  жизнь на планете, в стране, регионе. Это наука о доме, в котором живем все мы  –  и люди, животные, и растения, и вся Земля является домом для всех живых существ, живущих на ней по единым экологическим законам, нарушение которых приводит к непредсказуемым  последствиям. Поэтому на первый план выходит задача экологического образования детей, воспитание экологически грамотного поколения. Воспитанники, овладевая экологической грамотностью, понимают, что природные ресурсы  –  это наше общее богатство,  а богатство нужно беречь и приумножать, чтобы будущие поколения, дети и внуки жили в прекрасном крае, в уютном зеленом доме.

И в этом важная роль отводится общеобразовательной школе, которая, вооружая детей современными знаниями и жизненным опытом, работает на будущее.

 Эффект экологического воспитания учащихся во многом определяется состоянием их взаимоотношений с окружающей средой - природной и социальной. Привитие учащимся культуры отношения с нею осуществляется как в процессе усвоения знаний, умений и навыков на уроках, так и во время специально организованной внеурочной деятельности детей.
Цель:
· сформировать экологическое мировоззрение и культуру поведения воспитанника в окружающей природной среде, расширить объем интереса к природе.
Задачи:
Обучающая:  углубить и расширить знания об экологии   и задачах экологии, об экологических факторах и их влияние на всё живое.
Развивающая:     
−  развивать умения самостоятельно добывать знания и стимулировать свою познавательную активность;
−  научить анализировать информацию;
−  выделять главное в изучаемом материале.

Воспитательная: 
 − привлечь внимание воспитанников к проблемам охраны природы;
− помочь ощутить красоту и гармонию в природе;
−воспитать экологическую культуру, ответственное отношение к природе.                                   
Ожидаемые результаты:
1.  Исследовательские умения:
− Приобретение учащимися практических экологических и природоохранительных навыков;
2.  Организационно – пропагандистские умения:
− Применение знаний законодательства об охране природы;
− Планирование практических дел по охране природы;
− Пропаганда здорового образа жизни.
3.  Поведенческие умения:
− Формирование умений правильного поведения в природе.
4.  Опознавательные умения:
− Распознание объектов природы.
5.    Воспитанники должны уметь наблюдать за природными явлениями,  за взаимосвязями живых организмов и объяснять увиденное.
6.   Воспитанники должны проявлять бережное отношение к живым   организмам.
7.  Развивать в процессе общения память, внимание, речь, мышление,   эмоционально - волевую сферу. Развивать умение анализировать глобальные, региональные экологические проблемы.

Структура экологического воспитания младших школьников.
Работа в этом направлении построена по блоковой схеме, причем каждый из блоков, с одной стороны, может рассматриваться как отдельная, совершенно суверенная часть, но в то же время выступает в плотной связи с остальными блоками, делая работу более многогранной.

Экологическое воспитание включает в себя четыре основных направления:
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        Как известно, экологическое образование служит одним из важнейших условий обеспечения экологической безопасности, сохранения и укрепления здоровья всех возрастных и социальных групп населения. При этом особенно важно обеспечить экологическую образованность школьников – детей и подростков, будущих граждан России.

         Каждому человеку с ранних лет необходимо постичь искусство общения с природой, окружающей средой и учиться хозяйствовать на земле.

        Полученные знания внеклассных мероприятиях, беседах нужно подкреплять делом. Например, это может быть наблюдения за изменениями в природе. Игры наиболее радостный вид деятельности для изучения экологии. Игры и игровые моменты позволяют развивать у ребят экологически правильную деятельность.

       Вся моя работа как классного руководителя направлена на расширение знаний, умений и навыков по экологии.

2. Нравственно-экологическое воспитание
Нравственно  –  экологическое воспитание  –  это становление нравственно  –  экологической позиции  личности, объем и качество её взаимодействия с окружающей средой. Самоценность природы  –  вот основная черта новой, экологической культуры, нового мировоззрения, которые мы должны формировать у детей с самого раннего возраста. Бережно относиться ко всему окружающему, охранять не потому, что это принесет пользу человеку, а потому, что это –  природа, в которой всё взаимосвязано, в которой нет ничего ненужного и которая, несмотря на кажущееся могущество человека, живет по своим законам. Изменять эти законы никто не может и не должен. Если мы не изменим своё мировоззрение, а главное  –  не воспитаем новое поколение с новым, экологическим мышлением, на нашей планете вполне может наступить период, когда человечества «уже не будет». Обычно  под нравственно  –  экологическим воспитанием понимают воспитание любви к природе. Действительно  –  это составная часть такого воспитания, но нередко приёмы, которыми воспитывают такую любовь, очень сомнительны. Например, содержали в неволе диких животных, или без должного ухода  –  морских свинок, хомячков, которые страдают на глазах у детей. Становятся летней забавой ловить на полянах бабочек, стрекоз, рвать много цветов. 
Таким образом, подобные воспитательные мероприятия учат не любить, а уничтожать живую природу. Экологическое воспитание определяется такими понятиями, как «ценности», «отношение», «поведение».

3.  Практическая экология
Формирование прочных знаний, умений и навыков экологически целесообразного поведения, этических норм и правил отношения к окружающей природной среде невозможно в рамках теоретического знакомства с экологическими проблемами. Необходимо расширение  контактов воспитанников с природой, вовлечение их в реальную деятельность по изучению и охране природоокружения. Одной из форм такой деятельности является экскурсия.
Экскурсия  –  это основная форма организации работы по экологическому воспитанию, одна  из сложных форм обучения. Экскурсии знакомят в естественной обстановке детей с объектами и явлениями природы. Велика роль экскурсий в воспитании детей. Красота природы, окружающая их, вызывает глубокие переживания, способствует развитию эстетических чувств. Экскурсии в природу связаны с пребыванием детей на воздухе, с движением, что содействует укреплению здоровья. Находясь в лесу, на берегу реки, дети собирают разнообразный материал для последующих наблюдений и работ в группе, в уголке природы. 
Как  писал В.А. Сухомлинский, у ребенка необходимо воспитывать любовь «ко всему, что не может жить без ласковой человеческой руки, без чувствительного человеческого сердца. Речь идет о любви к живому и беззащитному, слабому и нежному».

4.  Наглядная экология
Ребенок по своей природе пытливый исследователь, открыватель мира. 
Так пусть перед ним открывается чудесный мир в живых красках,
ярких и трепетных звуках – в сказке, в красоте.
(В.А. Сухомлинский)

Наглядность (плакаты, стенгазеты, видеофильмы, рисунки, схемы), являются источником базовых знаний по экологии. Преимущество наглядных пособий в  том, что экологию можно изучать в ярких красках, что повышает интерес ребёнка к науке, делая её более интересной и простой. Я в своей работе ставлю основную задачу  –  сделать общение с воспитанниками интересным и полезным. Наглядные пособия дают целостное представление о современном состоянии экологии как науки и о том, как решаются проблемы взаимоотношения человека и среды его обитания, общества и природы. 
Знакомство с экологическими новостями в виде наглядной информации, наверное, самый интересный и действенный способ проникнуться темой сохранения живой природы.

Работа с родителями
Успех работы педагога в значительной степени зависит от того, насколько ему удается добиться единства воспитательных воздействий с семьями учащихся. Связь школы с семьей очень важна. Ведь именно в семье начинается формирование личности ребенка, начало всех личностных качеств закладывается в семье, которые должны развиваться и возрастать в школе. Поэтому работа с родителями учащихся (педагогическая пропаганда, индивидуальная работа с отдельными семьями, привлечение родителей для оказания помощи классу) является необходимой составной частью учебно – воспитательного процесса школы.

Мною ведётся работа с родителями и по экологическому направлению. Это родительские собрания, праздники, экскурсии, изготовление поделок из природного материала.
Рекомендации родителям:

· во время прогулок в лес, на реку, больше объясняйте, рассказывайте детям о том, как бережно надо относиться к природе;

· читайте детскую художественную литературу, смотрите и обсуждайте телевизионные передачи о природе; 

· будьте для своих детей образцом, достойным подражания.

И если дети делают замечания взрослым за их подчас неправильное поведение в природе, значит главная цель воспитания достигнута.

Заключение
Я считаю, что моя работа по экологическому воспитанию способствует формированию:

· знаний, умений и навыков творческой деятельности ,наполненной экологическим содержанием.

· интереса к исследовательской деятельности, стремления к здоровому образу жизни.

